Lom vinéni

Lom vInéni se projevuje zménou sméru, kterym se vinéni po prichodu rozhranim dvou prostredi
Sifi. Pfedpokladejme, Ze velikost rychlosti vinéni v prvnim prostredi je ¥, ve druhém pak »; .

KdyZ vinéni dospéje do bodu A rozhrani, stdva se tento bod zdrojem elementdrniho vinéni. Za
dobu t vinéni v prvnim prostfedi urazi vzdalenost DB, ve druhém prostfedi urazi elementarni
vinoplocha za tutéz dobu vzdalenost AC. Lomenou vinoplochu ziskdme opét jako obalku

DE
elementarnich vinoploch. Podle obr. 49 plati: ﬁ=?—i=:—l. Zaroven ale |DE=|AHsnc a
23 2
|AC|=|AB|sin 8, tedy %= :—1 kde = je Ghel dopadu a £ Ghel lomu. Oba Uhly se opét definuji jako
2

Uhel mezi kolmici dopadu a dopadajicim (resp. lomenym) paprskem.
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Uvedeny pomer M=u_l velmi Uzce souvisi s indexem lomu prostredi, ktery se zavadi
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v optice.
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Obr. 49

Plati zakon lomu:

POMER SINU UHLU DOPADU K SINU UHLU LOMU JE PRO DANA DVE PROSTREDI
KONSTANTNi A ROVNA SE POMERU RYCHLOSTiIi VLNENi V OBOU PROSTREDICH.
LOMENY PAPRSEK ZOSTAVA V ROVINE DOPADU.

Mohou nastat dva pripady.
1. lom ke kolmici (= 8) - pokud v > v,
2. lom od kolmice (< £) - pokud w < v,

Lom vInéni si Ize predstavit pomoci analogie. Uvazujme rotu vojakul, kterd pochoduje po
betonové plose letisté tak, ze Celo roty svird s hranou této plochy, za niz je rozbahnéné pole,
libovolny Uhel. Pri pohledu shora uvidime jak se ¢elo (a poté dalsi fady vojakd) roty pri vstupu na
rozbahnéné pole ,zlomi“. Vstupem do rozbahnéného terénu se snizi velikost rychlosti postupu
vojakl a dojde tak k ,lomu” ke kolmici. Bude-li pochodovat rota z pole na pevnou zem, ziskdme
predstavu lomu od kolmice.

Analogicky si Ize lom predstavit pomoci auticka, které poSleme po hladkém stole, na kterém
bude pod libovolnym Uhlem ke sméru pohybu auti¢ka polozen latkovy ubrus. Tim, ze na ubrus
nevjedou obé predni kola soucasne, dojde k ,lomu*“.

Prakticky si lIze lom zkusit ve vodé: staci si upravit nadobu s vodou tak, aby v ni byl prudky
prechod v hloubce (napr. schod). Pak nalit vodu do nadoby tak, aby byla tésné nad urovni vyssiho


http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/165-vznik-a-druhy-vlneni
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/6-rychlost-hmotneho-bodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/170-vlneni-v-izotropnim-prostredi
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/170-vlneni-v-izotropnim-prostredi
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/170-vlneni-v-izotropnim-prostredi
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/184-odraz-vlneni
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/170-vlneni-v-izotropnim-prostredi
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/1460-umery
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/438-lom-refrakce-svetla
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/6-rychlost-hmotneho-bodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/184-odraz-vlneni
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/26-sila-a-jeji-ucinky-na-teleso
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/2-mechanicky-pohyb
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/97-kolo-na-hrideli

dna a vyvolat (napf. rychlym zasouvanim a vysouvanim prstu do vody) vinéni. Pfi pfechodu do
hlubsi resp. mel¢i vody dojde ke zméné tvaru vin - dojde k lomu.

Lom mechanického vinéni vétSinou nepozorujeme - znacné vétsi vyznam ma lom svétla v optice.

© Encyklopedie Fyziky (http://fyzika.jreichl.com); Jaroslav Reichl, Martin Vseticka
Licence http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/ zakazuje upravy a komercni distribuci.


http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/165-vznik-a-druhy-vlneni
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/165-vznik-a-druhy-vlneni
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/438-lom-refrakce-svetla
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/

